



Teplýšovický občasník



občasník

vydává Obec Teplýšovice

42. číslo

1. číslo roku 2022

14. dubna 2022

Informační plátek pro Teplýšovice, Čeňovice, Humenec, Kochánov, Smilov, Zálesí

Slovo starosty



Vážení spoluobčané,
astronomické jaro máme již několik dní. Roční období, které po dlouhé zimě s optimismem, nadějí a očekáváním vyhlíží každý živý tvor, pochopitelně homo sapiens-člověka moudrého nevyjímaje. Jenže letošní jaro se poměrně zásadně liší od těch, na která jsme byli zvyklí řadu předešlých desetiletí. Ano, s jistotou nebudeme ochuzeni o příjemné pocity z probouzející se přírody. Nikdo nám nevezme radost z vnímání těch prvních poslů jara, ať jde o prvě květy na naší zahrádce či ve volné přírodě, o rašící stromy, o zpěv vracejícího se ptactva, které naši krajinu na podzim opustilo na svá zimoviště, aby se s jarem vrátilo a těšilo nás svou přítomností a zpěvem. Podobných s jarem přicházejících příjemností je celá škála. Záleží na každém z nás, v jakém rozsahu je dokážeme vnímat a jak moc se z nich dokážeme těšit.

Jaro roku 2022 je přesto jiné. Ještě před pár týdny jsme všichni věřili, že ve dvacátém prvním století v Evropě nemůže dojít k válečnému konfliktu. Vždyť evropské zkušenosti z následků první i druhé světové války jsou tak bohaté, poznatky tak detailně zdokumentované, tato historická fakta se vyučují po několik generací ve školách. Přesto nemyslitelné je rázem otřesnou realitou. Po decimování světa covidovou krizí plynule přecházíme do ještě tíživější krize, světa div se, válečné. Její fyzický rozsah je „zatím“ teritoriální, kdy válečnými hrůzami strádá a trpí ukrajinský národ. My jsme však „zatím“ na té straně fronty, která může, má a musí pomáhat, aby se ty neskutečně zlé a nelidské události zastavily.

Obyvatelé naší obce si nutnost pomáhat plně uvědomují. Řada z Vás se aktivně podílí na finanční, materiální, morální pomoci lidem, kteří se ne vlastní vinou dostali do mezních životních situací. Upřímné poděkování si zaslouží všichni ti, kdo pomáhají ukrajinským lidem na cestě ze zničených domovů nalézt místa bezpečí. V této souvislosti obec nabídla střechu nad hlavou tříčlenné rodině uprchlíků z Ukrajiny. Pomůžeme jí dle našich možností, aby překonala útrapy spojené s nuceným opuštěním domoviny. Narozdíl od prchajících před otevřeným válečným konfliktem, kdy za jejich zády dochází k zmarování lidských životů, kdy na útěku za sebou vidí jen spálenou zemi, my zatím můžeme využívat relativního klidu a míru k vedení běžného života a soukromé i veřejné statky dále zvelebovat. Nepochybně si tyto diametrální rozdíly dnes každý z nás dokáže plně uvědomit a nepochybně si této výsady patřičně vážit.

Úkolem samosprávy je péče o statky veřejné. Rád využiji příležitosti a ve zkratce se pokusím čtenářům sdělit, jak si obec vedla v roce minulém a s jakými plány započala rok nový. Mimochodem jde o poslední rok z pohledu čtyřletého funkčního období aktuálního Zastupitelstva obce.

(pokračování na str. 2)



TEPLÝŠOVICKÝ BĚH

3. ročník – 29.5.2022 na hřišti

Jako by to bylo včera, co jsme si s Martinem řekli, že uspořádáme běžecký závod, a už tu máme 3. ročník! Přípravy jsou v plném proudu, a my pro vás „běžce i neběžce“ chystáme opět závod, který probudí všechny.

Největší novinkou je zařazení závodu do běžeckého seriálu Běžec Podblanicka Junior.

A s tím souvisí přidání **2 tratí pro děti**. První o délce **650 m** je pro věkové kategorie 6–9 let. Druhá o délce **1300 m** je pro věkové kategorie 10–15 let. Obě tratě budou měřeny čipovou časomírou a výsledky se započítávají do celého běžeckého seriálu. Samozřejmostí je pak **dětský překážkový běh**, který má všem věkovým skupinám přinést radost z pohybu, bez ohledu na pořadí (nebude nijak měřený). Všechny 3 dětské tratě povedou areálem Sokola, takže na své ratolesti velmi dobře uvidíte.

Stejně tak trať pro nordic walking v délce **8 km** nebude časově měřena. Cílem není závodění v chůzi, ale spíše abyste se mohli pokochat krajinou a aktivně se hýbat. Proto také tolerujeme start bez hůlek.

(více se dozvíte na str. 8)



Rok 2021 byl druhým co by poznamenaným covidovou pandemií. To je samo o sobě komplikace, která přímo ovlivňovala způsob výkonu široké škály činností souvisejících s každodenní prací jak ve službách, které běžně poskytuje obecní úřad svým občanům, nebo které ostatní úřady a instituce naopak od místního úřadu vyžadují. Obecně lze konstatovat, že výkon samosprávy se musel přizpůsobovat operativně měnícím se podmínkám a měnícím se pravidlům, která reagovala vždy na momentální situaci a úroveň rizikovosti šíření onemocnění obyvatelstvem v rámci republiky. Na druhou stranu jsme měli příležitost uplatnit získané zkušenosti z roku 2020. Osobně vnímám tu dvouletou zkušenost tak, že jsme napříč celou společností získali mnoho nových dovedností v elektronické/online komunikaci. A nejedná se výhradně jen o úsek školství, které si prošlo testem adaptability na nové podmínky skutečně v plném rozsahu. Podobně důkladně byla zcela jistě prověřena komunikace mezi úřady samospráv ke státní správě i ve směru opačném. Mnohé se událo na úseku digitalizace správních agend, a proto se mnohé nové událo i v obousměrné komunikaci mezi státní správou a občanem. Ta doba přinesla například nárůst pořizování datových schránek fyzickými osobami bez ohledu, zda jsou podnikající či nikoli. Začalo se hojně využívat takzvané e-identity, což otvírá běžnému občanovi rozsáhlé možnosti bezkontaktně a bezpečně se dostávat ze svého počítače či chytrého telefonu do celé řady agend a ke státem poskytovaným službám způsobem – na úřad online. Nejde jen o pohodlný přístup ke správě svého bankovníctví. E-identita je branou do tzv. „Portálu občana“, jehož prostřednictvím se lze jednoduchým způsobem dostat k datům, která o nás vede a shromažďuje státní správa, ale ze stejného prostředí lze se státní správou vést prostřednictvím dostupných agend „svůj a intimní dialog“. V této věci si myslím, že se jedná o významný posun kupředu a nejspíš se tak stalo díky pandemické situaci.

Stejně tak věřím, že se kupředu posunula i naše obec. Z pohledu hospodaření obce v roce 2021, zejména na úseku plnění rozpočtu, šlo o výrazně komplikovaný rok. Na jedné straně byl rozpočet zatížen mírou určité nejistoty, kdy docházelo k turbulencím na příjmové straně ve smyslu plnění kapitoly sdílených daní. Na straně druhé jsme byli omezováni mírou nejistoty v souvislosti s výstavbou Skupinového vodovodu CHOPOS. Právě proto, že se jednalo o finišující etapu výstavby, bylo nutné brát v úvahu rizika financování možných neočekávaných víceprací, a to v době, kdy obec dočerpávala účelově přijatý bankovní úvěr. Nicméně v tuto chvíli lze konstatovat, že se nám vyplatila předběžná opatrnost na straně výdajové, uplatňovaná od počátku hospodářského roku. Jednak jsme na jeho konci dosáhli zlepšeného hospodářského výsledku s kladným saldem rozpočtu ve výši 2,781 mil. Kč. Tento inzerovaný výsledek je pochopitelně očištěn od investičních výdajů na veřejný vodovod. Nicméně jsme s ním posílili finanční rezervu do výše 11,575 mil. Kč. Obec si tak mohla dovolit mimo původní projekt veřejného vodovodu zhotovit místo pro připojení místní části Zálesí na vodovodní systém a dofinancovala logické úseky s pokládkou celoplošných živičných svršků na některých místních a krajských komunikacích. Dokonce jsme mohli před koncem roku zafinancovat první etapu rekonstrukce chodníku v Čeňovicích, kterou si neplánovaně vynutila výstavba vodovodu v této místní části.

Je nutné na tomto místě říci, že na přebytkovém rozpočtu se podílel i výsledek hospodaření na lesních majetcích prostřednictvím získaných tržeb za vytěžené a zobchodované dřevo. Zároveň je nutné říci, že významnou část z těchto finančních prostředků/reserv musíme

postupně rozpouštět do totožného majetku zpět v letech následujících. Obec na úseku lesního hospodářství čekají výrazné náklady na výsadby a následnou péstební péči o nově obnovované porosty.



Jen pro představu: těžba za rok 2021 představovala 1 252 m³ dřevní hmoty, což je trojnásobek plánovaného ročního etátu. Ve stejném roce se podařilo nově zalesnit 0,85 ha holin způsobených nahodilou těžbou převážně vynucenou likvidací kůrovcové kalamity. Příčinou nahodilé těžby není pouze kůrvec. Příčinou jsou zároveň negativní důsledky mimořádných přírodních vlivů jako je sucho a v poslední době „extrémní“ větrné počasí. Těmto jevům oslabený porost jen těžko odolává. Naopak obnovených porostních ploch nám přibývá a s nimi přibývají i náklady na jejich údržbu. Celkově za LHE 2021 vykazujeme plochy první obnovy lesa na majetku s rozlohou 2,12 ha. Od počátku roku jsme byli nuceni provést nahodilé těžby na ploše 1,4 ha ve Hřebcích za Kochánovem. Zde se muselo odtěžit jednak kůrovcové dřevo, ale zároveň jsme se pustili do přípravy ploch pro dlouhodobě plánovanou rekonstrukci. Jde tedy o další budoucí náklady. Právě na tato fakta musí myslet budoucí zastupitelstva při sestavování svých rozpočtů každý rok a trůfám si odhadnout, že po dobu nejméně dvou funkčních období. Tímto úkolem jsme povinováni k příštím generacím.

Efektivitu nového zalesňování a následnou péči o nové porosty podstatným způsobem ovlivňuje výskyt přemnožené spárkaté zvěře v honitbách. Právě nyní jsme v období, kdy není těžké pozorovat v přírodě soustředěná mnohohlavá stáda zvěře dančí či srnčí. Pro běžného pozorovatele jde o příjemný zážitek. Vždyť volně žijící lesní zvěř do přírody, do lesa, přirozeně právem patří. Z pohledu zemědělce či lesního hospodáře ovšem takto četná stáda způsobují škody na majetcích v míře a rozsahu, který nelze akceptovat. Na území naší obce jsou dvě honitby, na nichž ve smyslu zákona právo myslivosti vykonávají myslivecké spolky DIANA Tatouňovice a MS Lišák Petroupim. Obec z titulu členství v Honebních Společenstvech se spolky intenzivně spolupracuje a zároveň opakovaně apeluje na snižování stavů vysoké a černé zvěře v honitbách, aby se společnými silami dosáhlo redukce vznikajících škod, a to nejen na majetcích lesních. Zákonné právo a současně nástroje, které k tomuto cíli lze využít, mají pouze myslivecká sdružení a jejich aktivní členové. Nejedná se o apel po vyhlazení divoké zvěře. To si nikdo nepřeje! Jde o účinné snížení počtů a udržitelný a vyvážený početní stav v souladu s úživností honitbe, který bude vyhovovat všem stranám a uživatelům veřejného prostoru tak, aby na něm s péčí řádného hospodáře mohla úspěšně plnit své zájmy

každá cílová skupina. Že se jedná stran obce ryze o spolupráci s myslivci, využijí této možnosti a přetlumočím touto cestou vzkaz myslivců k veřejnosti.

Aby mohli myslivci řádně plnit zákonem č. 449/2001 Sb., zákon o myslivosti, stanovená práva a povinnosti, tedy lovit zvěř a zároveň o ni pečovat, je nezbytné, aby ostatní zájmové skupiny jim tyto činnosti nestěžovaly, naopak aby jim tyto činnosti v daném veřejném prostoru nestěžovali. Proto nás, veřejnost, žádají o disciplínu a ukázněné chování v honitbách, v revírech. Mají na mysli zejména ukázněný pohyb návštěvníků lesa, přírody, jednoduše návštěvníků extravilánu, se svými domácími mazlíčky, konkrétně se psy. Pes, který není pod kontrolou myslivce a není určený k myslivecké činnosti, jakože pes každého jiného návštěvníka lesa nedisponuje těmito výhradami, musí být veden svým chovatelem na vodítku. Jinými slovy je nepřípustné volně pobíhání psů po honitbě, čímž dochází k narušování klidového režimu lesní zvěře, který k životu tato logicky nezbytně potřebuje a nejedná se pouze o období kladení mláďat. Ke snižování stresu lesních obyvatel nepřispívá další rozšířený nešvar, a tím je nedisciplinované chování majitelů motorových vozidel, v poslední době zejména tzv. čtyřkolek. Lesní cesty, svážnice, lesní linky nejsou určeny k užívání motoristy, jako běžnými návštěvníky lesa. Tyto komunikační spojnice jsou výhradně určeny k lesnickým činnostem pro používání hospodářů a majitelů lesních pozemků. Nota-bene, každému jinému motorovému vozidlu, než motorovému vozidlu plnicímu úkoly a činnosti související s lesní hospodářskou činností, je vjezd na lesní pozemky zakázán přímo zákonem č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních komunikacích a změnách některých zákonů (silniční zákon). Myslivcům komplikuje jejich činnost v revíru celá řada četných aktivit různých zájmových skupin, které souvisí zejména se vzrůstajícím trendem odpočinkových, sportovně zaměřených a turistických aktivit. Na jednu stranu jde o aplikaci zdravého životního stylu obyvatelstva, kdy pohyb v přírodě jednoznačně prospívá našemu zdraví. Na druhou stranu i tito návštěvníci musí dobře zvážit například výběr doby, kdy návštěva lesa je vhodná, a samozřejmě zvážit, kdy už může být jeho přítomnost v konfliktu třeba s mysliveckou činností. Zde mají myslivci na mysli především dobu vhodnou k odlovu, tedy večerní až noční čas nebo časně ranní hodiny v době ranního rozbřesku. Uvědomuji si, že výše zmíněné může být pro jistou část uživatelů přírody komplikací v dosavadním a běžném způsobu užívání lesa. Setkáváme se běžně s negativními reakcemi některých jedinců na dobře míněnou radu či upozornění, že se třeba i nevědomky, přesto dopouští svým chováním porušování etiky nebo dokonce přestupku. Pokud se nám, jako občanské společnosti, nepodaří nalézt rozumnou míru vzájemné ohleduplnosti, pokud se nám nepodaří přiměřeně vyváženě užívat a využívat takový specifický prostor jakým les je, nepůjde správcům a vlastníkům lesních majetků efektivně obnovit to, co z vyšší moci a i za výrazného přispění člověka, před očima již několik let po sobě zaniká – krásné, silné a především zelené lesy.

Aktuálně a už jen ve zkratce k letošnímu roku. Rozpočtově je obec připravena na výdaje o objemu 10,626 mil. Kč, sanovat je hodlá plánovanými příjmy ve výši 12,297 mil. Kč, z čehož plyne plánované kladné saldo. Nicméně vzhledem k událostem na východě Evropy a vzhledem k neoddiskutovatelným negativním dopadům na hospodářský a ekonomický vývoj musíme být obezřetní. Ani obecní rozpočet, resp. jeho plnění zejména na straně příjmové v oblasti kapitoly sdílených daní, je mírně řečeno obtížně předvídatelné/nejisté. Obrana tedy opět spočívá v důsledném hlídání strany výdajové. V tuto dobu máme za sebou již 1Q/2022. Z plánovaných investic je splněna a ukončena druhá etapa oprav chodníku v Čeňovicích s nákladem 737 tis. Kč. Dokončujeme rekonstrukci bytu v Sokolovně. Jde o další samostatný funkční trakt rozlehlého majetku, který se dočkal generální opravy, a to pravděpodobně prvé v takovém rozsahu od počátku existence tohoto objektu. Netrpělivě očekávanou, a proto dobrou zprávou, je finalizace výstavby Skupinového vodovodu CHOPOS. Stavba je těsně před uvedením do provozu. Podrobně se vše dozví čtenáři a naši občané v příspěvku, který jistě v tomto čísle teplýšovického občasníku uvede Ing. Miroslav Kratochvíl, a to z pozice odpovědné osoby zbudované vodovodní sítě, kterým bude na úseku provozování systému právě DSO CHOPOS.

V pátek 8. 4. 2022 došlo k namontování nového svítidla veřejného osvětlení (VO).

Stávající výbojkové nebo zářivkové světelné zdroje by mohlo nahradit svítidlo s biodynamickou funkcí. Tedy s funkcí umožňující měnit chromatičnost, chcete-li teplotu/barvu světla, a to na základě automatického programu. Vhodná chromatičnost podporuje funkci biologického rytmu lidského těla, který je zodpovědný za hladinu hormonů melatonin a kortizol v našem těle, které významně ovlivňují kvalitu spánku. Současně dochází k efektu snižování příkonu/spotřeby elektrické energie. Chceme jít cestou očekávaného významného snížení spotřeby elektrické energie, která je nezanedbatelnou finanční položkou z celkové spotřeby na odběrných místech provozovaných obcí. Zdruhé, připravovaným opatření hodláme dosáhnout úspor vynakládaných prostředků za časté opravy stávajících MODUSŮ. Zatřetí, chceme obec připojit k trendu o snižování světelného smogu, být více ekologičtí. Smart světlo (chytré světlo) je umístěno na školní budově. Tři noci bude sbírat, vyhodnocovat informace a nastavovat si svůj světelný režim od setmění po svítání. Veřejnost bude mít možnost posoudit vhodnost řešení a na základě zpětné vazby bude rozhodnuto, zda se tímto směrem vydáme a osvětlovací body za nové skutečně vyměníme. Jedná se barevně o žlutý svit, kde je silně omezeno bílé a modré spektrum světelné škály. V minulém roce jsme pořídili do centra místní části Teplýšovice LED osvětlení, které naopak tato spektra obsahují, pocitově svítí „více“, neumí však snižovat příkon. Nicméně tato LED by na osvětlovacích bodech již trvale zůstala.

Úspory? Zastupitelé se shodli, že je třeba nějakým vhodným způsobem bránit negativní inflační účinky, které degradují obecní finanční rezervy. Shodli jsme se, že 7 ml. Kč uložíme na vkladový účet u své banky s ročním úročením 3,1 %, úročený čtvrtletně. Obec jako správce veřejných prostředků nemá na protiinflační opatření tak „velké hřiště“ jako další běžné subjekty, které mohou využívat řadu lákavějších a užitečnějších investičních nástrojů. Musí použít primárně bezpečné prostředí, a tak jsme také dle nejlepšího svědomí a vědomí učinili. Víím, jde o malou náplast vzhledem k současné hladině inflace, ale alespoň nějaké opatření.

Odpady Obec Teplýšovice v sedmáctém ročníku soutěže s názvem “My třídíme nejlépe”, pořádané autorizovanou obalovou společností EKO-KOM, a.s., v kategorii od 300 do 1000 obyvatel za rok 2021, byla vyhodnocena jako třetí nejlepší obec ve třídění odpadů v rámci Středočeského kraje. BLAHOPŘEJI VÁM. Jako pravidelně soutěžící obec jsme se již několik posledních let pohybovali v té lepší polovině tabulky, ale již podle dat, která sbírám čtvrtletně, jsem tušil nějaký významnější úspěch, a tak se také stalo.

(pokračování na str. 4)

Hodnocení probíhá dle dosažené výtěžnosti v komoditách plast, papír, sklo, kovy, hodnotí se dostupnost sběrné sítě a co je důležité: na 20 bonusových bodů dosáhne obec v případě, že omezí produkci komunálního odpadu odkládaného na skládku pod limit 200 kg na občana a rok. Naše obec dosáhla limitu 177 kg na občana a rok. Věřím, že tento soutěžní úspěch může pro nás být motivační. Měli bychom to tak brát, protože odpady, resp. nakládání s nimi, je a dále bude disciplína, která nás bude stát čím dále více peněz. Jak vidíte, my známe cestu jak i přes odpady dobře reprezentovat naši obec minimálně ve Středočeském kraji. Novým odpadovým zákonem a našimi nově přijatými obecně závaznými vyhláškami o odpadech došlo k dlouho dopředu očekávanému zlomu. Mě osobně velmi mrzí, že jsme museli změnit dobře fungující interní systém. Ale již nyní připravujeme některé dílčí změny, abychom se opět v systému našli.

Klidné prožití nadcházejících velikonočních svátků a příjemné čtení dalších příspěvků Vám přeje starosta.

JARO SE ZAHRÁDKÁŘI PŘEDNÁŠKA, ZÁJEZD, PĚŠÍ VÝLET I ODPOLEDNE S DĚTMI

www.zahradkari.cz/teplysovice/

Přednáška ZAHRADNÍ ARCHITEKTURA A JEJÍ TRENDY

Naše pozvání přijala Ing. Martina Havlová, Ph.D. autorizovaná ARCHITEKTKA České komory architektů. Zabývá se mimo jiné cíleným leteckým snímkováním a jeho možnostmi využití pro projekční práce. Věnuje se obnově zaniklých cest a tras v krajině. Je členkou České asociace pro krajinářskou architekturu a Společnosti pro zahradní a krajinářskou tvorbu, kde 8 let působí jako členka Revizní komise.

Přednáška, která bude zaměřená na zahradní a krajinářskou architekturu a trendy a novinky v ní zároveň představí profesi zahradního architekta a jeho práci. Představí nové technologie a směr, kterým se rodinná zahrada ubírá.

Rodinná zahrada se dnes snaží být spíše místem odpočinku a oázou klidu pro své majitele, která je navrací zpět k přírodě. Proto se zde objevují postupy minimalizující údržbu a stěžejním tématem je hospodaření s dešťovou vodou.

Trendy budou představeny na realizacích zahrad a ukázkách v praxi.

Na závěr se přednáška dotkne sousedských sporů v otázkách zahrady z hlediska nového občanského zákoníku, který tyto vztahy upravuje.

**Využijte této jedinečné příležitosti a přijďte
22. dubna 2022 mezi nás.**

ZO ČZS Teplýšovice
srdečně zve na



PŘEDNÁŠKU

*Zahradní architektura
a její trendy*

**Přednášející Ing.
Martina Havlová
Ph.D.**

**autorizovaná
krajinářská
architektka České
komory architektů**

**pátek 22. dubna 2022
od 18:00 hod.
v sokolovně
v Teplýšovicích**

Vstupné: pro členy ZO
ČZS 20 Kč
pro nečleny 40 Kč
káva, čaj, voda v ceně
vstupenky

ZO ČZS Teplýšovice
pořádá



ZÁJEZD BOTANICKÁ ZAHRADA Praha – Troja

skleník Fata Morgana
komentovaná prohlídka
s průvodcem po venkovní
expozici

v sobotu 7. května 2022
odjezd: Benešov 9:00 h
Petroupim 9:10 h
Teplýšovice 9:15 h
návrat cca 15:00 h

Cena pro členy ZO ČZS
a děti 160 Kč
pro ostatní 180 Kč
Vstupné si hradí přímo na
místě každý sám

Zájezd je nutné rezervovat
u p. Kaňkové
tel. 722 801 696
u p. Škvorové tel.
602 850 841

ZO ČZS Teplýšovice
pořádá



VÝLET PĚŠKY nebo NA KOLE DO OSTŘEDKA

**v neděli 5. června 2022
sraz v 9:00 hod.
u sokolovny
v Teplýšovicích**

pěší trasa přes Zálesí a zpět
cca 7,5 km
trasa pro zdatné cyklisty cca
20 km

V Ostředku možnost návštěvy
rodné světničky Svatopluka
Čecha a občerstvení
v restauraci.

Autobus z Ostředka jede zpět
ve 12:30 a v 16:30 h.

Čtení z kroniky

V dnešním díle této rubriky se nebudeme v našich dějinách vracet o mnoho let. O to více mě mrazí, že tak rychle se na podobné události zapomíná. Jistě všichni poslední dobou sledujeme dění na východě Evropy, kde zcela surově a násilně vnikla armáda Ruské federace na území Ukrajiny a pod rouškou vlastní propagandy neváhají zabíjet ani ženy a děti. Sám nejsem historik ani válečný specialista, který by měl dění komentovat, ale jako běžnému občanovi se mi tají dech při pohledu na události, které bych si v dnešním moderním světě nedovedl snad ani ve snu představit. Občas se mi zdá až absurdní, čeho lze dosáhnout masovou propagandou. V různých komentářích k aktuálnímu dění se můžeme setkat se srovnáním Vladimira Putina s Adolfem Hitlerem. Situace, kdy jeden zcela jistě duševně narušený jedinec dokázal prostřednictvím neustálého vštěpování své „pravdy“ ovládnout společnost a použít vlastní lid jako nástroj k šíření nenávisťi a násilí tu již několikrát byl. A i proto bych zde rád odcitoval zápis Dr. Pessra z podzimu roku 1938, kde je uveden záznam o začátku druhé světové války.

Dne 26.září 1938 pronesl Adolf Hitler velmi útočnou a štvavou řeč proti Československu. Surově útočil na český národ. Lhal, že Češi mučí Němce hladem, týrají je v žalářích, bijí je a zabíjí, ačkoliv každý cizinec, který byl v Československu, mohl potvrdit, že náš stát poskytoval našim Němcům veškerá práva svobodných občanů. Poslouchal jsem tehdy sám z rádia tuto řeč. Byla děsivá a jeho posluchači přímo šílěli. Byl jsem z toho tehdy sklíčen, ba téměř zlomen. To fantastické „Zieg Heil“ burácející sálem kde Hitler promlouval (řval) přímo zabíjelo. Ve své duši jsem viděl tu lavinu strádání a utrpení, která se na nás valila.

Dne 29.září 1938 sešli se v Mnichově s Hitlerem a Musolinim ministři předsedové Anglie a Francie. Sovětský svaz – největší světová velmoc – pozván nebyl. Hitlerovy vyhrůžky válkou způsobily, že bylo brzy po půlnoci 30. září odevzdáno československým zástupcům, kteří sem sice byli pozváni, ale vůbec s nimi nebylo vyjednáváno a čekali na chodbě, rozhodnutí, aby československá republika vydala Němcům rozsáhlé území pohraniční. Do 10.října 1938 byla oblast požadovaná Hitlerem obsazena německým vojskem. Milion Čechů vyhnán byl ze svých domovů. Republika naše následkem těchto událostí nedožila se ve hranicích 28.října, jubilea svého 20ti letého zrození, na něž jsme se tolik těšili a hodlali jsme je důstojně oslavit. Poněvadž proti tak velké přesile a nad to obklopení dalšími nepříteli, kteří jen čekali na příhodný okamžik, aby si také něco z drásaného těla republiky urvali. A k tomu ještě chování bratrů Hanáků na radu gen. Syrového, tehdejšího ministra národní obrany, vítěze u Zborova, jsme s bolestí naše obětované území vyklidili a odtáhli. Mnozí naši občané české národnosti museli všechno opustit, svůj majetek, své domovy, z nichž rod i po staletí žil. Útrpnější pak byli ještě více ti, kdož tam zůstali. Hitler nedbal mnichovské dohody a přivlastnil si hranice podle své vůle. Mnohými výběžky obkličoval česká města, přetínal železniční a silniční spoje, zbytek Moravy

rozdělil téměř na dva díly. Milion Čechů byl zahrnut do Německa. Většina se přestěhovala, jak výše již poznamenáno, do vnitrozemí.

Také bratři Poláci se přihlásili. Dne 30.září 1938 tedy v den naší národní mnichovské katastrofy, pohrozila polská reakční vláda válkou, nebude-li jí vydáno celé území, kde mezi naprostou většinou Čechů žilo i něco málo Poláků. Také Maďarsko se přihlásilo o podíl na kořisti. Zahraniční ministři Německa a Itálie přiznali mu velké oblasti v jižním Slovensku. Poláci se zmocnili i části slovenského území.

Armáda byla demobilizována. A tak všichni, kdož spěchali, aby hájili a chránili ohroženou vlast, vraceli se všichni a celkem zdraví do svých domovů. Vraceli se smutni a zlomeni. Chtěli bránit svou vlast, ale každá oběť by za tohoto stavu byla bývala marnivá a bylo by to hazardérství.

Dne 5.října 1938 prezident Dr. Ed. Beneš na nátlak Německa složil svůj úřad a 22.října 1938 odjel do ciziny – na západ.

Nechám na Vás, čtenářích, zda sami uvidíte paralelu s dějinami současnými. Nicméně nikdo asi nemůže popřít, že jistá analogie sledu událostí tu je. Mezi událostmi uplynul život jen jednoho člověka, a přesto se na to zapomíná – neměli bychom nechat zacházet tyto záležitosti tak daleko.

Přeji Vám všem, abyste i přes všechny události posledních dob našli klid a pohodu a mohli si užívat nejen příchod asi nejhezčího ročního období – jara.

Ondřej Škvor, kronikář obce

J. A. Komenský k dnešku

2020 - 350 let od úmrtí 2022 – 430 let od narození

28. března uplynulo 430 let od narození J. A. Komenského, velkého humanisty, Moravana a Evropana. Připomenutím tohoto výročí ukončuji sérii přímých citací z děl Komenského. Ta poslední citace je až mrazivě aktuální.

Hanebná touha po válčení

„Všechny živočišné druhy se drží svého živlu, ptáci vzduchu, ryby vody, hadi země, šelmy lesů, dobytek polí, podle řádu stanoveného Bohem. Avšak lidskému rodu přisoudil náš společný Bůh celý svět a rozdělil všem všechny krajiny, aby každý národ, rod a rodina, každý jednotlivec v pokoji, na místě sobě vyhrazeném, sloužil Stvořiteli. Kde se tedy bere ta zběsilost, že si navzájem ubližujeme? Že ani pohoří, ani řeky, ani jezera, ani moře, ani celé polokoule nás nemohou uchránit před námi samotnými? Napadáme jedni druhé i z druhého světa, abychom se mohli olupovat, pustošit a ničit, ačkoli máme společnou přirozenost. Hanebná je především ona touha bojovat, která se už bohužel stala našim zvykem. Často se divím, co lidi činí tak pošetilými, že se s takovou námahou, takovými výdaji a v takových nebezpečích ženou vzájemně do zkázy.

Naše války vznikají buď ze ctižádosti, nebo ze svárливosti, nebo ze svévole či z jiného podobného duševního neduhu.“



Cvičení dětí v Teplýšovicích

Březen,... konečně začalo jaro a s ním i Kroužek cvičení pro děti v Teplýšovicích. Jako každý rok, tak i letos jsme si dali zimní pauzu (kvůli Covidu sice trochu delší, ale o to víc jsme se na cvičení těšili)

😊 Dne 16. března 2022 jsme se konečně sešli v místní sokolovně a opět si užili hry, soutěže, cvičení a hlavně kamarády. Pozitivní je, že každý rok se nám hlásí více a více dětí (letos rekordních 41), za což jsme rádi, protože právě to je pro nás signál, že děti cvičo baví.

Kromě cvičení máme pro letošní rok v plánu opět několik akcí - některé budou jen pro děti ze cvičení, jiné bychom ale rádi nově uspořádali i pro ostatní děti z Teplýšovic a okolí. Tou první akcí, která bude **pro všechny děti**, bude **VELIKONOČNÍ KOLOVRATOVÁNÍ - VRKÁNÍ - HRKÁNÍ**, takže pokud si s námi chcete vyzkoušet starou velikonoční tradici, určitě se k nám přidejte - **ve středu, 13. dubna 2022, v 16:45 u hasičárny v Teplýšovicích**. Sebou vrkačky, hrkačky, klapačky, kolovrátky - zkrátka cokoli, co bude slyšet. ☺ Na konci nás samozřejmě čeká sladká velikonoční odměna.



Parta nadšenců v Teplýšovicích

Doba covidová vzala za své a „izolace“ od okolního světa, lidí, akcí, apod. dala za vznik partě nadšenců z Teplýšovic, kteří se dohodli, že by v obci rádi pořádali různé akce, ať už pro děti, tak pro dospělé z naší krásné vesničky a okolí. S nápadem může přijít prakticky kdokoli - jednotlivec, ale různé spolky v obci, takže pokud by se k nám chtěl někdo přidat, budeme určitě rádi ☺

Cílem je, navzájem si pomáhat, a když má někdo nějaký nápad, pomoci mu s přípravou, organizací, zajištěním dozoru na stanovištích (v případě nějaké stezky pro děti, běhu,...). Určitě bychom také rádi oživilí některé staré tradice, které se v obci dříve konaly, ale třeba i zavedly nové, které by se mohly všem líbit.

První akcí byl masopustní průvod, na podnět Lucky Čerstvé. Nyní nás čeká velikonoční kolovratování, stavba májky a další akce budou vždy vyvěšeny na návsí, u krámu, ...

Protože začínáme, určitě se objeví nějaké malé chybičky, ale budeme se snažit je vychytat a vše na příští rok zdokonalit. ☺
Doufáme, že se alespoň na nějaké akci uvidíme a že se s námi pobavíte. ☺

Těšíme se,
Líba Z.

Těšíme se ☺
Líba Z., Lenka, Bára, Líba K. a Vlasta

Pojďme obnovit tradice a seznámit naše děti s velikonoční tradicí

kolovratování ☺

KOLOVRATOVÁNÍ - VRKÁNÍ - HRKÁNÍ

KDY? ve středu 13.4.2022

V KOLIK? v 16:45 hod

KDE? sraz u hasičárny v Teplýšovicích

! S sebou na akci batoh s pitím, hrkačku a dobrou náladu ☺

Akce je pro děti z kroužku cvičení TJ Sokol Teplýšovice, avšak přidat se může kdokoli (děti v doprovodu rodičů) ☺



Jaro-pohlazení na duši

Letošní jaro můžeme ve školce konečně přivítat, aniž by pro nás bylo něčím "podivným". Můžeme se radovat, že jsme všichni spolu a nemusíme omezovat provoz ani jiné akce mateřské školy, jako tomu bylo v loňském roce díky onemocnění Covid-19.

Cítíme úlevu, že můžeme rozvíjet naplno nová přátelství, plánovat a radovat se z každého nového dne plného smíchu. Jaro zkrátka "hladí" naši duši.

I když si s námi počasí hraje a často je přinejmenším aprílové, v oknech a na zahradě se již objevily jarní květiny a vše se rozzářilo barvami. Apríl a vtípky máme koneckonců rádi i my ve školce, proto veselá lapálie čekaly i na děti a jejich rodiče.

Pokud nám to počasí dovolí, snažíme se trávit nejvíce času venku.

Při společných hrách vycházíme hlavně z toho, co je našim dětem blízké. Příroda a naše okolní prostředí nám dává tolik námětů k učení a poznávání.

Přírodu během celého roku nejen pozorujeme v jejich proměnách, ale učíme se o ni starat, chránit ji a čerpat z ní energii.

Jarní témata se zvířátky, broučky a květinami děti naplňují a zajímají, dětská očka často vidí, co je těm dospělým skryto. Z domova si děti nosí vlastní knihy a encyklopedie a zkoumají pomocí lupy, co se schovává na zahradě i ve školce.

Brzy nás již také čekají tradiční Velikonoce.

V letošním roce se mohl uskutečnit den otevřených dveří, který proběhl ve školce 17. března.

Velmi nás potěšil zájem rodičů a bylo milé opět vidět nové dětské tvářičky, které se s chutí na malou chvíli zapojily mezi naše předškolní děti. Velmi se těšíme, až budeme moci přivítat děti s rodiči u zápisu u nás v MŠ, a to již 5. května.

V měsíci březnu nás také navštívila speciální pedagožka a logopedka paní Mgr. Petra Pelikánová, která se s dětmi zaměřila hrou formou na řeč.

Během jarních měsíců se snažíme být nápomocni i rodičům, pro které jsme přichystali hned dvě přednášky s paní Mgr. Janou Jonákovou, první z nich již proběhla s tématem Sourozenecké vztahy a vztahy v rodině.

Další z nich proběhne 20. dubna s tématem na přání rodičů.

Protože i my paní učitelky se stále snažíme vzdělávat v nových oblastech a vidíme, jak je zejména pohyb pro děti v dnešní době stěžejní. Absolvovaly jsme praktický kurz s fyzioterapeutkou, zdravotní sestrou a pedagožkou Mgr. Petrou Nyklovou na téma: Vadné držení těla, hluboký stabilizační systém páteře a prevence vzniku ploché nohy u dětí. O tyto zkušenosti a informace se dále opíráme při cvičení s dětmi, abychom jim předaly zdravé pohybové návyky. Protože právě pohyb je propojen a jde ruku v ruce s dalším vývojem, jemnou motorikou, grafomotorikou a každodenními činnostmi.

12. dubna od 16 hodin jsme se poprvé rozhodli přichystat Velikonoční jarmark na zahradě mateřské školy, na kterém bude k zakoupení spoustu výrobků, ale i dobrot přichystaných dětmi, paní učitelkami, ale i některými rodiči. Přijďte s námi strávit příjemné jarní odpoledne, přispějete tím na cvičební balanční pomůcky a vybavení pro děti z naší školky. Uděláte tím radost nám i dětem.

Někde ještě panuje ospalost zimy, ale každým dnem jaro nabírá na síle a s každým takovým dnem se i u nás ve školce chystají další akce a čekají nás jarní zážitky. O tom ale opět až někdy příště.....

Krásné jarní období a veselá Velikonoce

Za kolektiv MŠ Markéta Vlčková



Projevy solidarity v našich obcích

Vážení a milí sousedé, dovoluji mi, abych se s vámi podělil o osobní zkušenost s projevy solidarity v našich obcích.

Jako nikdo z nás nečekal vlnu pandemie onemocnění Covid19, tak už vůbec nikdo neočekával válečný konflikt na evropském území.

Pro nás všechny zcela nová a nepoznaná situace, kdy z ne příliš vzdálené země utíkají ze strachu tisíce lidí. Během velmi krátké doby se nejen k nám, ale i do okolních zemí, dostává ohromné množství lidí, kteří jsou odkázáni na pomoc naší a pomoc státních institucí. Lidé, kteří ve většině případů, nemají téměř nic. Všichni vstřebáváme informace z médií a přemýšlíme nad vzniklou situací, každý po svém, dle svého přesvědčení a názoru. Situace se nás týká, více než by se z počátku zdálo. Válka má okamžité dopady na celou Evropu, tedy tím i na každého z nás, na náš každodenní život.

Spontánně a rychle reagujeme, vyhledáváme dobrovolnou sbírku materiální pomoci pro uprchlíky přicházející k nám do regionu. Ve spolupráci s neziskovkami, koordináčními centry, distribuujeme vybranou materiální pomoc adresně dle konkrétních požadavků a našich možností. Část sbírky, primárně zdravotnický materiál, putuje přímo na Ukrajinu. Průběžně od prvního dne informujeme o stavu sbírky na sociálních sítích, poptáváme nedostatkový materiál a téměř okamžitě, od prvního dne, se neuvěřitelně stává skutečností! Lidé z naší obce, sousedních obcí, ale i lidé ze vzdálenějších míst, kteří reagují na naši výzvu, denně doručují do hasičárny potřebné množství a druhy materiální pomoci (potravin, hygienické potřeby, zdravotnický materiál, drogerii, předměty denní potřeby, hračky pro děti, matrace, ložní prádlo, dětské oděvy atd), někteří dokonce opakovaně. Neuvěřitelná míra solidarity, ochoty a snahy pomoci, nám vyráží dech a s nadsázkou doufáme, že pohádkové pořekadlo "co dáváš, to se ti vrátí" bude odměnou pro všechny přispěvatele 😊.

Od vyhlášení sbírky 27.2. do 1.4. evidujeme celkem 238 přispěvatelů. Odhadovaná hodnota pořízené materiální pomoci v uvedené době je přibližně 130.000 Kč!!!

Proto mi dovoluji, abych touto cestou vyjádřil za SDH Čeňovice a Teplýšovic, velký respekt, úctu a srdečné poděkování za vaši solidaritu. Solidaritu, kterou ani největší optimista z nás nečekal v tak velké míře.

Na závěr milé osobní konstatování, že dobrých a srdečných lidí je více, než by se mohlo zdát.

*S přáním lepších zítřků,
Martin Jirounek.*



TEPLÝŠOVICKÝ BĚH

Vrcholem jsou pak tratě na **15 km** (Teplýšovice, Zálesí, Čakov, Křešice, Vlkov, Špulka, Humenec, Teplýšovice) a **6 km** (Teplýšovice, Kácova Lhota, Sembratce, Teplýšovice).

#BĚHEM POMŮŽEŠ ... Předali jsme obci **25 500 Kč** z druhého ročníku a jsme domluveni, že letošní výtěžek k této částce připočteme. Za celkové peníze pak nakoupíme a vysadíme vzrostlé ovocné stromy, kterými doplníme proluky v aleji mezi Teplýšovicemi a Humencem. Výsadba proběhne letos na podzim veřejně a budeme vás o ní včas informovat.

Startovné:

Zaplacením startovného na tratích 15 km, 8 km a 6 km přispějete 150 Kč na nákup vzrostlých ovocných stromů!

- 15 km – 350 Kč (do 30.4.) | 400 Kč (do 26.5.)
- 6 km – 350 Kč (do 30.4.) | 400 Kč (do 26.5.)
- 8 km NW – 200 Kč (do 26.5.)
- dětská trať 650 m – 100 Kč
- dětská trať 1300 m – 100 Kč
- dětský překážkový běh – 50 Kč

Harmonogram závodu:

08:00 – 09:30 – prezentace
 09:45 – start dětského překážkového běhu
 10:00 – start dětského závodu na 650 m, 6 – 9 let
 10:15 – start dětského závodu na 1300 m, 10 – 15 let
 10:30 – start závodu na 15 km
 10:33 – start závodu na 6 km
 10:36 – start závodu na 8 km NW
 11:00 – předpokládaný doběh nejrychlejších závodníků na 6 km
 11:30 – předpokládaný doběh nejrychlejších závodníků na 15 km
 13:00 – předpokládaný konec závodu
 Vyhlášení jednotlivých kategorií bude probíhat postupně v průběhu celého závodu.

POZOR! Registrace je možná pouze online na <https://www.teplysovickybeh.cz> nebo telefonicky (733 149 423) a to do 26.5.2022. Na místě nebude možná!!!

Těší se na vás celý tým

Teplýšovického běhu!

ZO ČZS Teplýšovice pořádá
**ODPOLEDNE
 S DĚTMI**



**v neděli 22. května 2022
 sraz ve 14,00 hod.
 u sokolovny v Teplýšovicích**
Program: Sazení užitkových rostlin
 Výprava za humna
 s sebou: lopatičky, květináčky
 a dobrou náladu

Suchá zima může znamenat problémy

Měsíc	Průměrná měsíční teplota Teplýšovice	Souhrn srážek za měsíc Teplýšovice
Prosinec 2021	+0,7°C	58 mm
Leden 2022	+0,7°C	46 mm
Únor 2022	+3,2°C	27 mm
Březen 2022	+3,2°C	11 mm

V posledním článku jsem napsal, že sušší podzim zatím nic neznamená a uvidíme, jaká bude zima. Prosinec a leden byly srážkově průměrné. Únor a březen však již byly podprůměrné, hlavně v březnu jsme měli srážky pouhé 2 dny. Zima byla také charakteristická tím, že bylo málo sněhu, většina srážek byla ve formě deště nebo sněhu, který se dlouho neudržel. Ještě k teplotám – měsíce leden a únor byly teplotně nadprůměrné, zbylé dva sledované měsíce jsou teplotně v průměru. Kombinace srážek a teplot napovídá, že bychom uvítali studenější a mokřejší duben s květnem. *pg*

Masopust v Čeňovicích

Dne 19.2.2022 se v Čeňovicích uskutečnil již druhý ročník masopustního průvodu. Vzhledem k situaci z předešlého roku jsme velice rádi, že tato tradice zaujmula své místo v povědomí všech našich obyvatel. I přes nepříznivé počasí sobotního odpoledne se masopustního průvodu zúčastnilo přibližně čtyřicet masek, tradičního i netradičního vzhledu. Větrné počasí se v pozdějších odpoledních hodinách umírnilo a dopřálo celému průvodu obejít všechny sousedy a chalupy v obci. Celý průvod tak měl tu čest u každého obydlí ochutnat veškeré pochutiny, které pro masky sousedí a sousedky připravili. Stejně jako v roce 2020 celé veselí doprovázel zvukový podkres v čele s krásnou figurínou pana Antonína Sahuly. Velice děkujeme všem zúčastněným maskám, sousedům a sousedkám a všem, kteří se již druhým rokem podílejí na této tradici. Těšíme se na další ročník. *Šárka Švimberská*



Zvonění v místních památkách

Čas od času se rozezní v našich kapličkách a kostele zvony, aby nám oznámily tu či onu událost. Nejčastěji si tak připomínáme důležité mezníky našich dějin, ale také se jejich prostřednictvím loučíme se svými nejbližšími. Kéž by jejich hlas měl moc zmírnit bolest v našich srdcích.

Od posledního uveřejnění nás opustili:

14. 3. 2021 *Miloslava Pilátová*
z Čeňovic
14. 11. 2021 *Jiří Vycpálek*
z Čeňovic
10. 12. 2021 *Lucie Ptáčková*
z Teplýšovic
29. 1. 2022 *Renáta Kodetová*
z Teplýšovic
1. 4. 2022 *Libor Benák*
z Čeňovic

Vzpomínáme na Vás a děkujeme Vám.



Spolek zahrádkářů

27.3.2022 se členové a pozvaní hosté sešli v přátelské náladě na výroční členské schůzi ZO ČZS Teplýšovice. Místo k uspořádání akce poskytl obecní úřad. Naše členské řady se rozrostly o další desítku a tudíž by prostory v klubovně na hřišti nestačily. Větší prostor sálu v sokolovně v Teplýšovicích umožnil využít estetický talent M. Síbrtové, která se postarala o výzdobu a během celé schůze pak byla spolu s I. Kratochvílovou a M. Dobiášovou k ruce A. Gobyové v kuchyni, která měla na starost občerstvení a obsluhu hostů. Za to jim patří velký dík.

Po shrnutí činnosti spolku v loňském roce a všech plánech na rok příští dostal slovo i pan starosta obce, který vyzdvihl význam obnovy zeleně a proběhla i krátká prezentace fotek z výsadby nových stromů v katastru obce Teplýšovice.

O vzdělávací okénko se postaral R. Šimák s pěknou a přínosnou přednáškou o kaktusech a sukulentech. K vidění bylo i několik exponátů z jeho sbírky kaktusů.

Bronzovou medaili pro letošní rok od RR ČZS Praha převzala naše pokladní J. Škvorová za práci s dětmi. Všechny aktivity a soutěže pro děti, které pořádáme, jsou z její tvorby a nápadů.

Svou hudbou potěšila zahrádkáře kapela Tulačka - V. Kaňka a T. Procházka - ze Struhařova. Jsem opravdu ráda, že se nás zahrádkářů setkává stále více. Ať už vlastníme nějakou zahrádku či pěstujeme jen pokojovou kytičku za oknem. Je fajn se vidět, pozdravit a podělit se při sestkávání o radosti a starosti, které přináší život. Pro dobré vztahy v sousedství a vzájemné přátelství je sdružování se ve spolcích důležitou součástí pospolitosti obce. A to, že všechny spolky a sdružení naší obce fungují na jedničku a ve vzájemné podpoře, je celoročně k vidění.

Těšíme se na setkání s Vámi při našich i ostatních akcích.

za spolek zahrádkářů Eva Kaňková



Liga je konečně dohrána

Titulek článku je trochu zvláštní, napovídá však, že poslední ročník Teplýšovické ligy stolního hokeje byl skutečně dohrán. Byl to ročník opravdu zvláštní a okolnosti spojené s omezeními kvůli covidu nás donutily spojit vlastně dvě sezóny dohromady, takže jsme hráli 10 ligových turnajů v rozmezí let 2020/2022. Máme tak za sebou 19. a zároveň 20. ročník naší místní ligy.

A jak to celé dopadlo? Celkem tuto sezónu odehrálo 14 ligových hráčů. V konečném pořadí zvítězil Tomáš Kratochvíl před Josefem Provazníkem ml., třetí byl Vojtěch Goby. V nadstavbovém play-off turnaji zvítězil Vojtěch Goby, který ve finále hraném na tři vítězná utkání porazil Tomáše Kratochvíla a získal tak Teplýšovický pohár.

Koncem března jsme také řádně absolvovali valnou hromadu, a tak doufáme, že příští sezóny již budou probíhat obvyklým zavedeným způsobem.

Těšíme se nejen na naši místní ligu, ale také na Český pohár a mistrovství ČR. Případné nové zájemce vítáme a odkazujeme na kontakty na našem webu

<http://thcteplysovice.cz/> nebo na stránky

České asociace Stiga Game

<https://www.vitej.cz/stiga/index.aspx> pg

Fotky:

1. fotografie je záběr ze semifinále play off 2020/2022

2. fotografie je skupinová fotografie po skončení turnaje play off.



Masopust v Teplýšovicích

V neděli 6. března 2022 se v Teplýšovicích konal zřejmě vůbec 1. ročník masopustní obchůzky. O založení nové tradice v obci se pokusila relativně malá skupina lidí.

A myslím, že základ je položený dobře. 😊

Za úspěchem akce ale stojí hlavně zájem místních i přespolních obyvatel, kteří svou účastí i za poměrně chladného odpoledne vytvořili velmi příjemnou atmosféru! Podle neoficiálních informací se v jednu chvíli sešlo na 90 účastníků! Mezi asi třemi desítkami masek bylo možné vidět medvěda, slaměného, kobylu, laufra, cikánky, ženicha a nevěstu, smrtku – na několik způsobů, dále pak pohádkové postavy jako Červenou karkulku, vodníka i čerta, nechyběla ani zvířátka, která zastupovala třeba včelka a slon a řemeslo mělo své zástupce v podobě hasiče nebo kata...A jak už to bývá, masopustní obchůzka a veselí by nebylo možné bez řádného svolení starosty obce. Toho se nám dostalo i přes to, že jsme na obchůzku vyrazili letos velice netradičně v době půstu... s důstojností jaká mu náleží, a za kterou bych ještě jednou ráda poděkovala, nám byl pak zapůjčen i klíč od obce a obchůzka mohla začít. Průvod šel po vybrané trase a zastávky u navštívených stavení byly z velké části předem domluvené.

K tomu bych jen na vysvětlení ráda řekla: ne každému je tradice masopustní obchůzky a s ní spojené povinnosti navštívených známá (tanec hospodyně s medvědem a drobné občerstvení ze strany navštíveného pro průvod masek) a ne každý má o takovou návštěvu zájem. Proto, abychom někoho nezaskočili a nepřivedli do rozpaků, jsme volili právě obchůzku po domluvené trase. Víím, že někde na průvod čekali a měli připravené i pohoštění, protože o tradici masopustu vědí. A právě těm bych se ráda omluvila, že se průvodu nedočkali. I tak si moc vážíme toho, že se zapojili a věříme, že průvodu zachovají přízeň do budoucna.

(pokračování na str. 12)





Za doprovodu reprodukované hudby a pár nástrojů, které byly v davu, čekal na paní domu taneček s medvědem. Lidé se bavili a účastníci průvodu se dočkali i bohatého občerstvení, které pro ně hospodyně připravily. A samozřejmě nechyběl ani nějaký ten panáček na zahrátí. Průvod na závěr zamířil k hospodě na hřišti, kde proběhlo tradiční pohřbení basy – důstojně, s obřadem a kladením věnce. Pak se ti, kdo vydrželi až na závěr, šli ohřát ke krbu do hospůdky, kde bylo také připravené velmi milé pohoštění a kde jsme celé to bezva odpoledne v družném hovoru zakončili.

Chtěla bych moc poděkovat všem, kteří si udělali čas, měli chuť přijít a společně se projít a pobavit. Všem, kteří jste otevřeli své zahrádky sousedům, a ještě pro nás připravili báječné pohoštění. Vám, kteří jste si dali práci s přípravou masek – všechny byly perfektní a bez nich by to nebyl masopustní průvod! A v neposlední řadě děkuji všem, kteří se jakkoliv podíleli na přípravě celého odpoledne tak, že mohlo proběhnout na jedničku. I tak je co zlepšovat a o to se pokusíme v dalším roce, kdy by masopust rozhodně neměl chybět! Proto si všichni poznačte do kalendářů termín sobota **18.2.2023!** Budeme se těšit!

Lucka Čerstvá



SDH Teplýšovice

Smekám před výborem místních zahrádkářů. Na to, že slouží první období, se neskutečně mazácky postavili k mému několikerému přátelskému rýpnutí ohledně slíbené květinové výzdoby naší hasičárny. S minimálním úsilím mi totiž dokázali vzít vítr z plachet. Před nějakým časem to už nevydržela a za hasičky se toho ujala má drahá polovička. A aniž by se začal starat někdo jiný, od nedávné výroční schůze zahrádkářů ale budu moci děkovat i jim. Protože Kačka se odtamtud vrátila s jejich členským průkazem. Jak my mladí říkáme, palec nahoru...

MDŽ

Po dvouleté odmlce jsme si konečně zase mohli dovolit pozvat naše členky, ženy/dcery/mamky/partnerky našich členů i naše příznivkyně na společné posezení, jako poděkování za práci, trpělivost, schovívavost a podporu, kterou nám poskytují. Vděk mužská část prokázala pohostinností, péčí a hudebním doprovodem. O tom, že tak dlouhá odmlka chyběla i ženám, svědčí jejich bohatá účast.



Úklid obce a okolí

Společná akce s místními zahrádkáři a hasiči z Čeňovic se uskuteční někdy v mezidobí, kdy tohle píšu a kdy občasník vyjde. Tak si zkusím trochu zavěštit. Abych se vyhnul zmatečnému přecházení mezi časy, použiju ten přítomný. Podle předpovědi nám počasí moc nepřeje, takže jsme nejspíš nabalení a někteří i v pláštěnkách. Sraz máme v devět hodin u hasičárny (to vím určitě) a rozdělení do skupin se vydáváme do všech směrů, abychom sesbírali a vytrídili, co do přírody nepatří. Každou podporuje vozidlo s vozíkem a dvě party zůstávají také v místě. Jedna se pod dohledem odbornic pouští do ořezání lip na návsi a druhá testuje nově pořízenou zánovní polní kuchyň a chystá zasloužené pohoštění. Ale jak jsem zmínil na začátku, všechno záleží na počasí. Takže to taky klidně bude, je, teda bylo úplně jinak.

Díky tomu, že mi šéfredaktor počkal, se teď můžete dozvědět, jak to proběhlo ve skutečnosti. Musím se pochválit, že jsem se prakticky v ničem nemýlil. Jen bylo všeho víc, než jsme čekali. Počasí bylo víc horší (i když na samotný úklid sníh skoro už nepadal a naopak docela roztál), víc bylo ochotných uklízečů (přes padesát), bohužel i nepořádku (shodli jsme se, že takhle nepořádný nemůže být nikdo z místních), ale o to víc a lepší bylo nakonec i odměny (Jirka Koblře se vytáh a na první pokus v polní kuchyni pro všechny uvařil výborný buřt guláš).

Všem moc díky.

(pokračování na str. 14)



2 x foto: M. Provazníková



Nocování s hasíky

Obnovit jsme také mohli i zimní nocování v sokolovně s naším potěrem. Bylo to bájo dobrodružo, protože jsme zvládli noční výstup na Špulku, kde jsme se posilili opečenými buřty. A nebyla to žádná brnkačka, protože fičelo, že jsme se na kopci sotva udrželi. Cestou jsme byli jak světlušky, celou dobu byla totiž tma. Když jsme se vrátili do sokolovny, nebyli jsme zdaleka tak utahaní, jak jsme doufali, takže jsme se ještě vyblbli na sále a pak už konečně zalezli do spacáků a někteří než usnuli, zvládli shlídnout i dvě pohádky. Druhý den jsme si připomněli, čeho jsme u sboru součástí a také se dost přiučili od členů místní zásahové jednotky. Pak si ještě zasoutěžili v hasičských dovednostech, popřáli kamarádce k narozeninám a to už si pro ty menší začali chodit rodiče a ostatní vrátili místo do původního, nebo dokonce ještě lepšího, stavu. Už se těšíme na letní puťáček.



Pozvání

Sobota 7. května je pro nás takový pracovní vrchol sezony. Ten den totiž pořádáme v celém sokolském areálu jarní kolo okresní soutěže Plamen pro mladé hasiče od úplně nejmenších až po dorost. Čekáme přes 350 závodníků, kteří budou měřit dovednosti ve čtyřech disciplínách hasičského sportu. Kromě hromady starostí s organizačním zabezpečením, které jsme si ale už docela úspěšně vyzkoušeli na podzimmím kole u Humence, bude mít náš sbor samozřejmě také svá sportovní želízka v ohni. A na to všechno bychom Vás chtěli pozvat. Přijďte podpořit naše i všechny ostatní borce a při tom omrknete, co všechno už hasičské mládí umí.

Zároveň bych chtěl moc poděkovat zástupcům místního Sokola, že dokázali v rozjeté sezoně na tento termín přesunout své zápasy na hřiště soupeřů a tím tak uvolnit celý areál pro nás. Bez jejich ochoty bychom takhle rozsáhlou akci uspořádat nemohli. Teď už jen aby vyšlo počasí a zbytek už nějak zvládneme. Těšíme se na Vás.

Valná hromada

Jak jsme slíbili, tak jsme v nejbližším možném termínu provedli. Proto jsme své členy a příznivce na valnou hromadu sezvali mimo tradiční prosincový termín na 2. dubna. A aby změn nebylo málo, přesunuli jsme se i místně z hospody na hřišti do sálu sokolovny. Rozhodně to nebylo z důvodu nespokojenosti s předcházející provozovnou. Naopak, chtěl bych Trantům poděkovat za předešlé společné roky. Ale tentokrát jsme narazili kapacitně.. Rozhodli jsme se totiž zapojit i naše hasíky, aby si pomalu začali uvědomovat, že příslušnost k hasičům není jen páteční schůzka a občasná další víkendové aktivity, ale že jsou součástí organizace s jistými pravidly a zásadami spojenými s určitou zodpovědností, a které jsou potřeba opečovávat a předávat dále.

Samotná valná hromada proběhla ve slavnostním duchu. Přítomní si vyslechli zprávy o činnosti sboru a jeho hospodaření a informace o fungování jednotky obce za roky 2020 a 2022. Nezapomněli jsme ani na plány do roku letošního.

Odměnili jsme také naše jubilanty a po oficiálním programu nás kulturně povzneslo místní hudební těleso HUPR složené z našich dlouholetých členů. Troufám si říct, že novým prostředím setkání našeho vrcholného orgánu nijak neutrpělo a už se můžeme těšit na další, tentokrát už v řádném termínu.

Zásahy, nepříjemná zkušenost a velká pochvala

Čím dál častěji nepříjemně fouká, takže tímto směrem se i začíná měnit skladba našich výjezdů. Od podzimu to bylo 6 zásahů u popadaných stromů a jednou ke spadlým drátům elektrického vedení. Oproti dvěma jiným typům. Jednou u požáru lesa vzniklým pálením zbytků po těžbě. Tady by stačilo víc opatrnosti a zohlednit absolutně nepříznivé podmínky, kdy bylo dlouhodobě sucho. Boj proti těmto nepříznivým ale máme nacvičený a praxí osaháný, takže v těchto případech už nás zaskočí máloco. Způsob pomoci při druhém zásahu máme natrénovaný snad ještě líp, protože je součástí snad každého školení. Ale stále jen teoreticky. Jde o pomoc člověku při zdravotních potížích. O to obdivuhodnější je, když si zachová chladnou hlavu běžný občan. V tomto konkrétním případě se jednalo o nehodu, při které došlo k zástavě dechu a srdeční činnosti. A v této situaci si dokázali poradit Martin Strachota a Petr Schwarz, kteří až do příjezdu záchranářů prováděli masáž srdce a tím tak dali postiženému velkou šanci, aby mohli zabojevat o jeho život profesionálové. Za to zasluží velikou poklonu. Poučka je pro laiky v tomto případě v podstatě jednoduchá. Zúžila se na neustálé rytmické (100-120 krát za minutu) stlačování hrudní kosti zhruba ve středu hrudníku *(pokračování na str. 15)*



do hloubky 5-6 cm. A to až do obnovení srdeční činnosti (postižený se začne naší pomocí bránit), příjezdu záchran-ky, nebo až do vlastního vyčerpání. Může se to zdát jed-noduché, ale praktické provedení je značně náročné, nehledě na obrovský stres. Proto doporučuji navštívit nějaké takto zaměřené školení, kde si to můžete v klidu vyzkoušet a někdy pak snad pomoci zachránit život, jako se to povedlo výše zmíněným klukům.

Závěrem jako vždy prosím, před každou jen trochu nebez-pečnou činností promyslete možné následky a pečlivě zvažte rizika.

Ať se daří a nepřijemnosti ať se nám vyhýbají

Jirka Pessr



Skupinový vodovod byl dokončen za vteřinu dvanáct

Uplynula řada let od prvních úvah o výstavbě rozsáhlého vodovodu a poslední dva roky stavebních činností. Tento týden skončily realizační práce na vodovodu, které se v okamžiku kolaudace překlopily do období provozování. Několik posledních měsíců se mohlo zdát, že se nic neděje, což bylo pouhé zdání. Testování vodovodu, ladění systému řízení a kontroly nejsou tak viditelné, jako rypadlo uprostřed ulice. Hned začátkem roku jsme zahájili instalace vodoměrů. Jsme uprostřed dubna a máme namontováno okolo 250 vodoměrů, což je zhruba třetina celkového počtu odběrných míst. Instalace provádíme tam, kde máme od budoucího odběratele informaci, že má vodovodní přípojku ke své nemovitosti dokončenou. Naštěstí byly vodoměry nakoupeny dopředu, protože se letos již žádné koupit nedají. Tento týden jsem objednával nové vodoměry pro výměnu starých pro obce, které také provozujeme. Budou nejdříve za rok od objednání a také o dost dražší. Nemilé překvapení, ale čemu se divit. Když nejsou čipy pro auta, tak nejsou ani do vodoměrů. Tím Vás vyzývám, abyste v dohledné době dokončili své přípojky a dali vědět, že jste připraveni k namontování vodoměru.

Před zahájením stavby vodovodu jsme láleřili nad vysokou cenou zakázky. V té době jsme netušili, jak se vše může během několika měsíců ohromně zdražit. Dnes bychom za současných podmínek vodovod nepostavili. Cena díla by byla minimálně o 30% dražší a obcím by nebyl schválen úvěr z důvodu neschopnosti jej dlouhodobě splácet. Bylo by obtížné i vysoutěžít dodavatele, který jde při tak rozsáhlé stavbě do velkého rizika. Během stavby jsem se potkal s odborníky z vodárenských profesí, kteří dnes i na mnohem menších stavbách řeší problém s jejich dokončením. Na jedné straně není dodavatel schopen udržet dlouhodobě vysoutěženou cenu, investor nemá peníze hradit vícepráce a řada projektů se ukončuje ve fázi rozpracovanosti. Nepomáhají ani smluvní pokuty, protože jsou v řadě případech levnější variantou, než náklady zhotovitele, který čelí růstu cen. Tomu všemu jsme velmi těsně utekli. I tak se budeme potýkat s růstem nákladů, které nakonec dopadnou na všechny v podobě zvýšené ceny distribuované pitné vody. Důležité je, aby byla a bylo jí dost pro všechny. Letošní zima, jak píše Pavel Goby, byla na srážky velmi chudá, pokud bude jaro podobné, může být v létě vody v místních zdrojích nedostatek. Teprve ve chvílích, kdy máme něčeho nedostatek, se projeví váha dřívějších rozhodnutí, jak bylo prozíravé ze strany představitelů sedmi obcí a dobrovolného svazku uskutečnit společný projekt.

Nyní budu trochu chválit zhotovitele, protože s odstupem času si člověk vytěšňuje ze svého vědomí špatné zkušenosti a začíná vzpomínat jen na to dobré. Jistě, byla při realizaci řada složitých situací, ale když se na vše podívám trochu s odstupem, tak jsem rád, že vše nakonec zdárně dopadlo. V první řadě se podařilo uhasit použití kvalitních materiálů, které mají předpoklady pro dlouhodobou životnost vodovodu. Zde se investoři, ale i dodavatelé snaží šetřit, ale v delším čase se podobná rozhodnutí nevyplácí. Stavba vodovodu na krátký čas spojila v jeden celek konkurenční firmy EVT, POHL a ZEPRI. Spolupráce nebyla rozhodně jednoduchá, ale na všech stranách byli schopní lídři, kteří udrželi veškeré činnosti korektně, a když někde něco skřípalo, tak to druhý vyřešil. Zažili jsem řadu těžkých chvil, pravděpodobně mi přibyl i nějaký ten šedivý vlas, ale už teď vím, že jsme při výběru zhotovitele měli šťastnou ruku. Určitě nastanou chvíle, kdy budu našťvaně vzpomínat, zejména v momentě, kdy začne někde něco téct. Obecně za to bude moct lidský faktor a zhoršující se zručnost řemeslníků. Jistě mi dáte za pravdu, že přísloví „zlaté české ručičky“ dlouhodobě pokulhává a časy, kdy si zejména na venkově každý dovedl vyrobit či opravit všechno sám poněkud opelichává.

Několik zajímavých parametrů vodovodu

Konečná cena stavby vodovodu: 272,3 mil. Kč

Výše dotace z Operačního programu životního prostředí: 128,1 mil. Kč

Výše dotace z Infrastrukturálního fondu Středočeského kraje: 3,06 mil. Kč

Výše dotace z Fondu homogenizace Středočeského kraje (dotace za celoplošné opravy některých úseků krajských silnic): 5,3 mil Kč

Celková délka vodovodu: 42,1 km

Kapacita vodojemu v Zálesí: 2 x 300 m³

Maximální kapacita vodovodu: 3 160 obyvatel

Počet vodojemů napojených na skupinový vodovod: 3 vodojemy (VDJ v Tatouňovicích, VDJ ve Struhařově a VDJ v Chotýšanech)

Výškový rozdíl mezi čerpadly a vodojemem v Zálesí: 159 m

Výkon čerpadla: 9 l/s, (14 l/s obě čerpadla v souběhu)

Počet obcí a místních částí propojených společným vodovodem: 17

(pokračování na str. 16)

Výzva

100 let od založení TJ Sokol Teplýšovice se blíží!

Již v příštím roce (2023) nás čeká krásné výročí a to 100 let od založení Sokola v Teplýšovicích.

Právě k tomuto kulatému jubileu bychom rádi uspořádali několik akcí v průběhu příštího roku. Hlavní oslava proběhne **24. června 2023**. Abychom si těch 100 let mohli co nejvíce připomenout, chtěli bychom všechny občany požádat o pomoc.

Prosíme všechny, kdo máte doma nějaké staré/nové fotografie, videa, výstřižky z novin či různé tiskoviny a dokumenty, artefakty, reklamní a dárkové předměty, dejte nám prosím vědět. Rádi se u vás zastavíme, foto okopírujeme a zase v pořádku vrátíme. Za každou vzpomínku, fotografii i video budeme rádi a doufáme, že se nám jich podaří nashromáždit co nejvíce, abychom mohli společně zavzpomínat.

Prosíme taky o spojení nebo předání této výzvy na bývalé Sokoly a spoluobčany, kteří zde již nepobývají.

Abychom to dokázali zpracovat, potřebovali bychom mít vše do konce tohoto roku (2022). 😊

V případě, že byste nám rádi zapůjčili cokoli, co se týká historie Sokolu, kontaktujte Líbu Zajíčkovou (Kučerovou) na telefonu 773 031 212 nebo osobně.

Moc děkujeme a těšíme se, že se nám společně podaří připravit krásné oslavy.

Předseda TJ Sokol Teplýšovice Petr Hruška

Vodné a proč dvousložková cena?

Výše vodného zajímá každého spotřebitele. Aktuální cena pro letošní rok je nižší, než vychází kalkulace. V letošním roce jsme si mohli ještě dovolit cenu ponížít. Pro příští rok již musíme respektovat pravidla poskytovatele dotace. Cenová regulace v ČR probíhá formou tzv. věcného usměrňování. Věcné usměrňování cen má za cíl kontrolovat odpovídající náklady včetně zisku provozovatelů vodohospodářských sítí. V rámci pravidel musíme dodržet i minimální cenu, která pokryje náklady a zbydou prostředky na budoucí obnovu vodovodů. Zmíněné pravidlo se vztahuje na všechny provozovatele vodovodů i na ty, kteří nejsou vázáni podmínkami poskytovatele dotace. Nicméně se tím doslovně neřídí a cenu vodného často poníží na základě politického rozhodnutí a budoucím generacím vytváří dluh, který budou muset jednou doplatit.

Takový komfort si dovolit nemůžeme minimálně po dobu 10 let. Cena bude pro příští rok jistojistě vyšší, už jen proto, že se skokově zvyšují ceny energií. Pozitivní je, že dopad na cenu zmírňuje jednotná cena pro celé území 7 obcí. Malé spotřebiče zlevní díky většímu spotřebiči.

Stanovili jsme dvousložkovou cenu, kterou tvoří fixní a variabilní částka. Pro fixní část ceny jsme se rozhodli proto, že část spotřebitelů bere vodovod jen jako alternativní zdroj. Přitom náklady na provozování nepoužívaných přípojek jsou nemalé. Naopak ten, kdo bude vodu odebírat, má díky dvousložkové ceně výsledný m³ odebrané vody levnější. Podotýkám, že řada odběratelů si plete cenu za 1 litr s cenou za 1 m³. Při ceně 34,50 Kč/m³ je cena za 1 litr rovna částce 0,0345 Kč. To si možná uvědomíme, až když si kupujeme neperlivou vodu v PET láhvi za cenu 8 Kč/litr. Řada lidí si také neumí spočítat, kolik stojí litr načerpané vody z vlastní studně. Schválně si každý zkuste spočítat, kolik vás stojí voda z vlastní studně. Nebojte se do kalkulace zahrnout nejen ceny energií, ale také pořizovací hodnotu čerpadla, náklady na jeho údržbu, případně náklady spojené se sledováním kvality vody. Voda z Želivky by měla být hlavně zdrojem pitné vody. Při širším využití v domácnosti se zkuste zamyslet nad spotřebiči, které nemají rády tvrdou vodu a při jejich provozu je třeba kupovat změkčovače a odvápňovače. Při používání želivské vody tato starost odpadá, protože je velmi měkká. mk

	" A "	" B "	Dorost	ST. Žáci	MI. Žáci
26.3	So		Miličín - Tep 16:00	Jílové -Tep 10:15	
27.3	Ne	Kondrac - Tep 15:00			
2.4	So	Tep - Olbramovice 16:30		Dobříš - Tep 10:15	Tep - D. Kralovice 10:30
3.4	Ne		Soběhrdy - Tep 15:30		Tep - D. Kralovice 10:30
9.4	so	Vyžlovka - Tep 10:15		Tep - Jesenice 11:00	Netvořice - Tep 11:15
10.4	Ne		Tep - Pyšely 16:30		
16.4	So	Tep - Mifetice 17:00	Jirovice - Tep 17:00	Milín - Tep 10:15	Tep - Kondrac 10:30
17.4	Ne				Tep - Krhanice 10:30
23.4	So	Kunice - Tep 10:15		Tep - Lety 11:00	Bystřice - Tep 11:00
24.4	Ne		Tep - Zaječice 17:00		Křiv., Čecht. - Tep 10:15
30.4	So	Tep - Úvaly 17:00	Poříč. n. Sáz - Tep 17:00		Tep - Divišov 10:30
1.5	Ne			Sedlec Prčice - Tep 10:00	Tep - Diviš., Ostřed. 10:30
7.5	So	Jevany - Tep 13:00			Votice - Tep 13:00
8.5	Ne		Tep - Vrch. Janovice 17:00	Tep - Bohutín/Podlesí 11:00	Vlašim B -Tep 10:00
14.5	So	Tep - Senohraby 17:00	Václavice - Tep 17:00		Tep - Struhařov 10:30
15.5	Ne			Votice - Tep 10:15	Tep - Mezno 10:30
21.5	So	Říčany - Tep 17:00		Tep - Psáry 11:00	Choceřady - Tep 10:45
22.5	Ne		Tep - Čerčany 17:00		Choceřady - Tep 10:15
28.5	So	Tep - Sázava 17:00	Krhanice - Tep 17:00		Tep - Sedlec Prčice 10:30
29.5	Ne			Rožmítál p/T - Tep 10:15	
4.6	So	Suchdol - Tep 17:00		Tep - Týnec n. Sáz 11:00	Senohr., V. Popov.-Tep 11:00
5.6	Ne		Tep - Drachkov 17:00		Senohr., V. Popov.-Tep 9:00
11.6	So	Tep - Uhl. Janovice 17:00			Tep - Nespek., P.n.S. 10:30
12.6	Ne		Tep - Lešany 17:00	Vestec - Tep 10:15	Tep - Nespek., P.n.S. 10:30
18.6	So	Jílové - Tep 17:00	Úročnice - Tep 17:00	Tep - N. Knín/N. Ves 11:00	